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Rezumat: Așa cum observăm cu toții, europeni și cetățeni români, lumea 

de astăzi este într-o stare de haos și turbulență geopolitică fără precedent de la 

încheierea Războiului Rece. Principalul factor destabilizator din Europa și din alte 

locuri din lume este Federația Rusă, condusă cu mână de fier de Dictatorul 

Vladimir Vladimirovi Putin, înconjurat de o clică de fideli din Armată, FSB, SVR, 

GRU și sprijinit de o liotă de oligarhi fideli Kremlinului. 

Sunt sute de cărți, studii și articole în care autorii analizează, cu 

argumente credibile, comportamentul agresiv al Kremlinului. În acest context mie 

mi-a atras atenția cartea „Războiul Rusiei cu lumea și cum ne afectează”, autor 

Keir Giles, apărută și în limba română la Editura Niculescu, în 2023. Cred că ar fi 

benefic pentru România dacă politicienii din fruntea statului și militarii de toate 

gradele și-ar găsi timp să o citească (studieze); ar putea găsi multe moduri de a 

rezista acțiunilor ostile, desfășurate de Rusia zilnic, inclusiv împotriva României. 

Cuvinte cheie: Maskirovka, Federația Rusă, Putin, Kremlin, haos, 

turbulență, geopolitică, destabilizare. 
 

Abstract: As we all observe, Europeans and Romanian citizens, today's 

world is in a state of chaos and geopolitical turbulence unprecedented since the 

end of the Cold War. The main destabilizing factor in Europe and elsewhere in the 

world is the Russian Federation, ruled with an iron hand by Dictator Vladimir 

Vladimirovi Putin, surrounded by a clique of loyalists from the Army, FSB, SVR, 

GRU and supported by a bunch of oligarchs loyal to the Kremlin. 

There are hundreds of books, studies and articles in which the authors 

analyze, with credible arguments, the aggressive behavior of the Kremlin. In this 

context, the book "Russia's war with the world and how it affects us" attracted my 

attention, author Keir Giles, also published in Romanian by Niculescu Publishing 

House, in 2023. I think it would be benefical for Romania if the politicians at the 

head of the state and military men of all ranks would find time to read (study) it; 

could find many ways to resist the hostile actions carried out by Russia on a daily 

basis, including against Romania. 

Keywords: Maskirovka, Russian Federation, Putin, Kremlin, chaos, 

turbulence, geopolitics, destabilization. 
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Introducere 

Am crezut de cuviință să abordez, în acest context mondial extrem 

de tensionat, tema cu titlul: „Maskirovka1 - o activitate complexă a 

Kremlinului și propagandiștilor săi, perfecționată din 1917 și până 

astăzi”. 

Puterea de la Moscova, oricare a fost ea, în intervalul menționat, a 

avut și are ceva cu întreaga lume, mergând pe filiera „revoluției comuniste 

mondiale”, pe cea a sferelor de influență oriunde pe glob unde este posibil, a 

subordonării politice, economice și militare a așa-zisei „străinătăți 

apropiate”, pe care liderii ruși o văd, într-o primă fază, până la Berlin și, 

mai apoi, până la Atlantic.  

Pentru atingerea scopurilor sale geopolitice, Federația Rusă de 

astăzi, sub regimul dictatorial al lui Vladimir Vladimirovici Putin, nu ezită 

să folosească orice mijloace: economice, financiare, militare și de altă 

natură, în care intră, desigur, și complexul de măsuri active din conceptul 

„Maskirovka”. 
 

2. Ce este MASKIROVKA și cum folosește Kremlinul toate 

mijloacele distructive? 

Potrivit Wikipedia, Maskirovka este definită ca „o diversiune 

militară rusă (în traducere aproximativă deghizare/camuflaj/diversiune)”. 

Doctrina acoperă o paletă largă de măsuri în domeniul militar, politic sau 

informațional. Se folosesc metode complexe și sofisticate de camuflare a 

acțiunilor/intențiilor, de negare a acțiunilor/intențiilor și dezinformare, 

măsuri ce sunt executate pe timp de război, cât și pe timp de pace. 

Încă de pe vremea Țarilor Ruși, din anul 1700 și până în anul 1917, 

rușii au învățat temeinic lecțiile istoriei și învățăturile unor strategi străini, 

astfel: 

- Exemplul Calului Troian, din secolul XII Î.C; 

- Lucrarea Arta Războiului de Sun Tzu, din secolul V Î.C.; 

- Alte evenimente din războaiele care au măcinat lumea și, în mod 

deosebit Europa în ultimii 300 de ani. 

Ca urmare, Armata Imperială Rusă a înființat o „Școală Militară 

pentru pregătirea diversiunii, încă din anul 1904”. 

Preluând din experiența Imperiului Țarist, puterea bolșevică 

instalată la sfârșitul anului 1917 a preluat și dezvoltat concepte și măsuri 

active pentru destabilizarea oricărui stat considerat inamic, dar și pentru 

controlul total asupra statelor considerate „prietene” (din punct de vedere 

politic, economic, financiar, militar și informațional). 

În acest context trebuie să menționăm că România a fost una din 

țările europene care a avut (și încă are), cel mai mult de suferit de pe urma 

acțiunilor URSS și, acum, din partea Federației Ruse, o dictatură feroce care 

dorește restabilirea, pas cu pas, a URSS 2.0. 

 
1 Enciclopedia liberă Wikipedia. 
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Ca să înțelegem mai clar unele evenimente puse la cale de URSS, în 

dorința ei de expansiune asupra Europei, dar și asupra unor state din Caucaz 

și Asia, am putea reaminti celor interesați: 

- Pactul Ribbentrop-Molotov2 (de fapt Hitler-Stalin), a fost un 

tratat de neagresiune încheiat între URSS și Germania nazistă, 

semnat la Moscova, la 23 august 1939 de șeful guvernului și 

ministrul de externe Viaceslav Molotov și ministrul de externe 

german Joachim von Ribbentrop. În anexa secretă a Pactului 

semnatarii ajung la o înțelegere de tip mafiot privind împărțirea 

Europei, cea mai afectată fiind Polonia și apoi România și Țările 

Baltice. 

Ce a urmat?: 

- la 1 septembrie 1939, începe al Doilea Război Mondial (WWII) 

prin atacarea neprovocată a Poloniei de către trupele Germaniei 

naziste; 

- la 17 septembrie 1939, URSS atacă Polonia pe la spate (aflată deja 

în mare dificultate) sub pretextul (de tip Maskirovka) precum că 

„este obligată să-și apere populația bielorusă și ucraineană din 

Polonia”; 

- după anihilarea militară a Poloniei, trupele naziste și cele sovietice 

au sărbătorit frățește printr-o defilare comună, pe linia de demarcație  

stabilită de cei doi agresori (sunt disponibile numeroase documente 

și fotografii cu protagoniștii); 

- cele două puteri au purces la crime în masă împotriva civililor și 

militarilor luați prizonieri, astfel: Armata Roșie și NKVD-ul sovietic 

au comis groaznicul masacru de la Katyin3, între 3 aprilie și 9 mai 

1940, fiind uciși 22.500 de ofițeri și civili polonezi, prin împușcare 

în ceafă (intelectuali, oameni de afaceri etc.). Ordinul de execuție a 

fost emis la 5 martie 1940 și a fost semnat de Nikita Hrușciov, 

devenit după moartea lui Stalin, din 1953, Secretarul General al 

PCUS și șeful de facto al URSS. În cazul masacrului, URSS a pus în 

aplicare un complex de măsuri de dezinformare și de minciuni 

grosolane, prin care a încercat să dea vina pe Armata Germană (un 

caz de Maskirovka de toată jena). În fața documentelor existente și a 

dovezilor găsite, Mihail Gorbaciov, ultimul președinte al URSS, și-a 

cerut public scuze, în noiembrie 1990. Parlamentul rus, mai 

conservator și mai reticent, a recunoscut oficial abia la 26 noiembrie 

2010 că masacrul a fost comis la ordinul direct al lui Stalin (cred că 

este unul dintre cele mai flagrante cazuri de Maskirovka din istoria 

URSS). 

Să revenim la situația din zilele noastre. Zilnic apar pe principalii 

vectori media din lume, dar și din România, cazuri flagrante de imixtiune, 

 
2 Pactul Ribbentrop-Molotov, disponibil la https://ro.wikipedia.org/wiki/Pactul_-

Ribbentrop-Molotov, accesat la 15.09.2024. 
3 Masacrul de la Katyn, disponibil la https://ro.wikipedia.org/wiki/Masacrul_-

de_la_Katy%C5%84, accesat la 15.09.2024. 
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sabotaje, diversiuni diverse și implicare a Federației Ruse în viața țărilor 

țintă (pentru Putin aproape toată lumea este vizată). Cei interesați s-ar putea 

lămuri mult mai exact citind cartea: „Războiul Rusiei cu lumea și cum ne 

afectează”4, autor Keir Giles, apărută și în limba română la Editura 

Niculescu, în 2023. 

Autorul are o dedicație personală pentru Putin: 

„Această carte îi este dedicată lui Vladimir Valdimirovici Putin, 

căruia îi mulțumesc pentru că în sfârșit a reușit să arate lumii întregi că 

Rusia este încă în stare să săvârșească atât de mult rău, convingându-i în 

același timp pe toți de nevoia de a se apăra împotriva ei”. 

Voi reveni cu unele pasaje din cartea menționată pe parcursul 

textului meu. 

 

Să trecem acum în revistă unele dintre cele mai recente acțiuni 

din seria Maskirovka ale puterii de la Kremlin: 

- Se pare că Putin a făcut o obsesie pentru influențarea proceselor 

electorale din SUA, favorizându-l în 2016 pe Donald Trump, prin 

denigrarea și atacarea cibernetică a site-urilor Partidului Democrat, 

dar și a altor instituții guvernamentale din Statele Unite. 

- Iată că acum Rusia încearcă, din nou, să influențeze alegerile din 

SUA, prin declanșarea „Operațiunii Doppelganger și ale spălării 

informației”5. 

- În data de 6 septembrie 2024 am luat la cunoștință că 

„Dezvăluirile scot la lumină noua Divizie a faimoasei unități 29155 a 

GRU, care atacă Ucraina, SUA și statele NATO: „Tot ce am văzut 

legat de aceste operațiuni este diferit”6. 

- Un titlu7: „Peste o mie de incidente într-o zi, operațiune de sabotaj 

orchestrată de Rusia și Belarus, dejucată de serviciile de securitate 

poloneze”. Se urmărea destabilizarea Poloniei, spune un polonez, 

Krzysztof Gawkowski: „Sabotorii, care operează din Belarus în 

cooperare cu Rusia, au pătruns în instituțiile guvernamentale locale 

și centrale, inclusiv în companiile de stat care implementează 

contracte militare. Serviciile externe din Belarus și Rusia au avut un 

 
4 Keir Giles, „Războiul Rusiei cu lumea și cum ne afectează”, Editura Niculescu, 2023. 
5 Cum încearcă Rusia să influențeze alegerile în SUA. Dedesubturile Operațiunii 

Doppelganger și ale „spălării informației”, disponibil la https://hotnews.ro/cum-incearca-

rusia-sa-influenteze-alegerile-in-sua-dedesubturile-operatiunii-doppelganger-si-ale-spalarii-

informatiei-1785980, accesat la 15.09.2024. 
6 Dezvăluirile ce scot la lumină noua divizie a faimoasei Unități 29155 a GRU, care atacă 

Ucraina, SUA și statele NATO: „Tot ce am văzut legat de aceste operațiuni e diferit”, 

disponibil la https://hotnews.ro/dezvaluirile-ce-scot-la-lumina-noua-divizie-a-faimoasei-

unitati-29155-a-gru-care-ataca-ucraina-sua-si-statele-nato-tot-ce-am-vazut-legat-de-aceste-

operatiuni-e-diferit-1785486, accesat la 15.09.2024. 
7 „Peste o mie de incidente într-o zi”. Operațiune de sabotaj orchestrată de Rusia și 

Belarus, dejucată de serviciile de securitate poloneze, disponibil la https://-

hotnews.ro/peste-o-mie-de-incidente-intr-o-zi-operatiune-de-sabotaj-orchestrata-de-rusia-

si-belarus-dejucata-de-serviciile-de-securitate-poloneze-1787157, accesat la 15.09.2024. 
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obiectiv specific să extorcheze informații, să șantajeze persoane și 

instituții și să ducă un război cibernetic de facto”. 

- Mult prea activul purtător de cuvânt al lui Putin, numitul Peskov, 

emite aproape zilnic minciuni și livrează dezinformări. Iată un 

exemplu recent (vineri, 6 septembrie 2024)8: Kremlinul anunță că nu 

va ajuta SUA să decodifice mesajul lui Putin despre Kamala Harris. 

Putin a declarat că o preferă pe Kamala Harris pentru că zâmbește 

frumos. De fapt el vrea exact invers, să câștige prietenul lui, Donald 

Trump; 

- Incidentele grave generate de Rusia9 continuă zilnic. La data de 6 

septembrie 2024, SUA anunță că „Autoritățile judiciare americane 

au lansat joi, 5 septembrie, acuzații împotriva a cinci agenți ai 

serviciilor militare ruse (GRU) pentru presupusa lor implicare într-

un atac cibernetic care a vizat site-uri guvernamentale din Ucraina, 

în pregătirea pentru invadarea acestei țări la data de 24 februarie 

2022”. Indivizii au atacat și 26 de parteneri NATO, inclusiv Statele 

Unite. A fost atacată și România, dar autoritățile noastre nu spun 

nimic. 

- Din 31 decembrie 1999, dată la care fostul președinte al Federației 

Ruse, Boris Elțîn, l-a lăsat interimar pe Vladimir Putin (ales 

președinte în vara anului 2000), acesta din urmă și-a asumat rolul 

principal în operațiunile de manipulare, dezinformare și în lansarea 

unor minciuni sfruntate. Trebuie să reamintim eventualilor cititori că 

înainte de alegerea sa în primul mandat de președinte al Federației 

Ruse, Putin a ordonat FSB (al cărui șef a fost pentru scurtă vreme), 

să arunce în aer câteva blocuri de locuințe din apropierea Moscovei, 

ucigând zeci de cetățeni ai propriei țări, inclusiv copii. Utilizând o 

propagandă violentă a dat vina pe forțe cecene, oferindu-i pretextul 

să atace militar Cecenia și să pună la pământ capitala Groznîi. Așa s-

a erijat în mare apărător și erou al Rusiei, sporindu-și șansele de a fi 

ales, deși înainte de aceste evenimente avea un scor de încredere 

foarte mic (a se revedea cartea „Blowing up Russia” de Alexandr 

Litvinenko10). Putin face acest joc murdar cu zâmbetul pe buze, fără 

să clipească. Iată un exemplu recent11 de minciună: El susține că nu a 

 
8 Kremlinul anunță că nu va ajuta SUA să decodifice mesajul lui Putin despre Kamala 

Harris. „Să nu-i privăm de această oportunitate”, spune Peskov, disponibil la https://-

hotnews.ro/kremlinul-anunta-ca-nu-va-ajuta-sua-sa-decodifice-mesajul-lui-putin-despre-

kamala-harris-sa-nu-i-privam-de-aceasta-oportunitate-spune-peskov-1785684, accesat la 

15.09.2024. 
9 SUA a pus sub acuzare cinci agenți ruși din serviciul GRU, disponibil la https://-

hotnews.ro/sua-a-pus-sub-acuzare-cinci-agenti-rusi-din-serviciul-gru-recompense-de-10-

milioane-pentru-informatii-care-sa-duca-la-arestarea-lor-1785392, accesat la 15.09.2024. 
10 Alexandr Litvinenko, Iuri Felstinski, „Blowing up Russia”, Editura Gibson Square Books 

Ltd., UK, 28 noiembrie 2019. 
11 Putin susține că nu a refuzat niciodată să negocieze cu Kievul și că o va face, disponibil 

la https://hotnews.ro/putin-sustine-ca-nu-a-refuzat-niciodata-sa-negocieze-cu-kievul-si-ca-

o-va-face-care-este-prima-conditie-1784898, accesat la 15.09.2024. 
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refuzat niciodată să negocieze cu Kiev-ul!? La fel a procedat și 

înainte de anexarea Crimeeii și după ce „omuleții verzi” din GRU au 

finalizat treaba, omuleții despre care Putin afirmă că nu știa nimic. 

- În lunile ianuarie și februarie 2022, înainte de invazie, Putin, 

acoliții săi și purtătorii de minciuni Maria Zaharova și Dmitri Peskov 

ne asigurau pe toți locuitorii Planetei Pământ că trupele ruse 

(aproximativ 200.000 de oameni) la acea dată se antrenau pașnic de-

a lungul graniței cu Ucraina (în nord în Belarus și în estul statului ce 

va fi invadat la 24.02.2022 de „pacifiștii” sovieto-ruși). Făceau 

antrenamente pentru că aveau dreptul să facă ce vor ei pe teritoriul 

propriu. Noroc cu americanii și britanicii care au detectat din timp 

intențiile agresive ale Dictatorului și l-au avertizat pe Zelenski, 

căruia nu-i venea să creadă. Rușii au intenționat ca prin multiple și 

complexe acțiuni din paleta „MASKIROVKA” să realizeze o 

surprindere strategică totală și să rezolve totul în trei zile (până 

acum au trecut deja doi ani și jumătate de război și sfârșitul nu se 

întrevede); 

- Diversiunea și dezinformarea vizează și populația Rusiei, cu 

scopul ca aceasta să sprijine războiul și să ofere „carnea de tun” 

necesară atingerii obiectivelor politice și militare. În acest scop presa 

este supusă unei cenzuri severe (așa a declarat recent Peskov) iar 

propagandiștii consacrați precum Soloviov și Margarita Simonian și 

mulți alții susțin Kremlinul fără rezerve și adesea prin intervenții 

verbale violente. Iată ce declara Soloviov recent12: „Le spune rușilor 

că nu au pentru ce să meargă în Europa și se întreabă retoric, Ce-i 

acolo? O populație îmbătrânită, prost educată, prost crescută” (n.a. 

Dacă stăm să ne gândim bine, este chiar caracterizarea populației 

Rusiei!). 

- Kremlinul folosește intens Biserica Ortodoxă Rusă prin șeful 

acesteia, Patriarhul Kirill, pentru susținerea războiului și pentru 

atragerea tinerilor în Armata Roșie (n.a. așa a rămas) folosind un 

argument fundamentalist musulman, că așa aceștia vor ajunge în Rai. 

La finalul acestui capitol (deși ar mai fi multe de spus) trebuie să 

remarcăm lovitura dată de membrii fondatori ai BRICS – China și Rusia 

care, utilizând o paletă largă de acțiuni politice, diplomatice, economice, 

militare și informaționale au reușit să atragă Turcia lui Erdogan (încă 

membră NATO) în această organizație concurentă a „Occidentului 

Colectiv”, care își propune ca în viitorul apropiat să capete și o componentă 

militară (!?). Nu este nici o coincidență că primirea Turciei în BRICS va 

avea loc în luna octombrie a.c., cu puțin timp înaintea alegerilor 

prezidențiale din Statele Unite. Iată că „prietenia fără limite” dintre Xi 

Jinping și Vladimir Putin dă roade și în plan internațional, prin mutarea 

 
12 Propagandistul Soloviov le spune rușilor că nu au pentru ce să meargă în Europa, 

disponibil la https://hotnews.ro/video-propagandistul-soloviov-le-spune-rusilor-ca-nu-au-

pentru-ce-sa-mearga-in-europa-ce-i-acolo-o-populatie-imbatranita-prost-educata-prost-

crescuta-1786797, accesat la 16.09.2024. 



 

20 

 

Revista de  Ştiinţe Militare 3/2024 

centrului de putere mondial în Regiunea Asia-Pacific, fapt cu consecințe 

geopolitice majore. Membrii BRICS își propun să „termine” cu supremația 

dolarului și, probabil, să inventeze o nouă monedă concurentă a acestuia. 

 

3. Câteva probleme mai importante prezentate de autorul cărții 

„Războiul Rusiei cu lumea  și cum ne afectează – Keir Giles”13 

Cartea este structurată în opt capitole, având o Anexă cu persoane 

intervievate, are o listă cu lecturi recomandate și câteva sute de note 

bibliografice. În opinia mea cartea face o radiografie chirurgicală asupra 

Rusiei de ieri și de astăzi, reliefând agrevisitatea atavică a acestui stat și 

dorința nestăvilită de noi cuceriri oriunde se poate! 

Cred că cei care vor citi (studia amănunțit) cartea, în special cei din 

rândul politicienilor și al militarilor de la vârful Armatei, vor avea foarte 

multe lucruri de învățat în ceea ce privește politicile Rusiei față de statele 

lumii și în mod deosebit față de vecinii săi din „străinătatea apropiată”. 

În prefața cărții autorul afirmă: „În lunga perioadă 

premergătoare atacului din 2022 al Federației Ruse asupra Ucrainei, 

conflictul dintre Moscova și Occident a luat amploare din ce în ce mai mult. 

Chiar și cei care nu acordau prea multă atenție acestei țări nu au putut să 

nu observe cum nu trecea nici măcar o săptămână fără ca Rusia să nu 

apară din nou în titlurile articolelor publicate de pe primele pagini ale 

ziarelor, desfășurând acțiuni revoltătoare pe undeva prin lume. Kremlinul 

pare să fi transformat de mult timp activități precum doborârea avioanelor 

de linie, otrăvirea disidenților, amestecul în alegeri, spionajul și pirateria 

informatică într-o normalitate. Iar întrebarea pusă în repetate rânduri 

observatorilor Rusiei, printre care mă aflu și eu, a fost: La ce bun tot ce se 

întâmplă? De ce se comportă Rusia în mod constant în acest fel? Și ce 

obține?”14. 

Autorul declară: „În această carte încerc să pun cap la cap piesele 

puzzle-ului, pentru a explica cum și de ce Federația Rusă își extinde sfera 

de influență oriunde poate, chiar mai departe de Ucraina – și ce implicații 

are acest lucru, nu doar pentru guverne, ci și pentru oamenii de rând. Am 

adunat laolaltă relatări din armată, politică, diplomație, spionaj, domeniul 

cibernetic, criminalitatea organizată și multe altele pentru a arăta modul în 

care Moscova își derulează campaniile la nivel mondial și cum nimeni nu 

este prea neînsemnat pentru a fi prins în ele”. „...Multe dintre actualele 

metode ale guvernului rus se bazează pe experiența sa anterioară de 

manipulare și de controlare atât a propriului popor, cât și a politicienilor și 

a reprezentanților guvernamentali din străinătate”15. 

Acțiunile violente ale Rusiei s-au intensificat începând cu anul 

2014, astfel: „În 2014, Rusia a trimis sub acoperire, în Republica Cehă, 

agenți ai serviciilor secrete militare. Misiunea lor era să atace un depozit de 

muniție în care se aflau echipamente ce trebuiau să ajungă în Ucraina. 

 
13 Keir Giles, „Războiul Rusiei cu lumea și cum ne afectează”, Editura Niculescu, 2023. 
14 Idem, p. 14. 
15 Ibidem, p. 15. 
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Întregul depozit a sărit în aer, ducând la moartea a doi cetățeni cehi. Rusia 

este, de asemenea, principalul suspect pentru o serie de explozii similare 

petrecute în aceeași perioadă în Bulgaria”16. 

„Acțiunile violente ale Rusiei în aproape toate țările europene au 

continuat din 2014 și până astăzi prin otrăviri, sabotarea infrastructurii de 

transport (Germania, Franța, Polonia), prin atacuri cibernetice și prin 

propagandă în favoarea unor partide și grupări extremiste din Occident”. 

Autorul apreciază, pe bună dreptate, că atitudinea Rusiei de astăzi 

se întoarce la ceea ce a reprezentat ceva normal în trecutul său sovietic și, 

chiar mai înainte, în vremurile țariste. Așa cum vom vedea în capitolele care 

alcătuiesc această carte, descrierile comportamentului Moscovei din timpul 

Războiului Rece sunt valabile și astăzi (n.a. cu un plus de agresivitate și 

violență). Pe plan intern, Rusia intenționează să reclădească un stat puternic, 

„lipsit de constrângeri morale sau legale în exercitarea puterii absolute”. 

Pe plan extern, Federația Rusă se folosește de „toate mijloacele 

imaginabile pentru a distruge puterea, stabilitatea și unitatea Occidentului, 

indiferent de suferințele umane cauzate”. 

Pentru a înțelege cum stau lucrurile trebuie să analizăm în 

profunzime modul în care, sub conducerea lui Putin, Federația Rusă s-a 

întors la propria normalitate istorică, represiune și dictatură agresivă în țară, 

precum și conflicte deschise cu statele occidentale, ori de câte ori reușește să 

le facă rău în străinătate. 

Este încă de studiat cum l-au ajutat rușii pe Trump să devină 

președinte și cum a acționat acesta în diverse dosare internaționale în 

favoarea Rusiei. Se vorbește de șantajarea acestuia și de o semnificativă 

dependență financiară față de Moscova. 

Se presupune, de asemenea, că Rusia a încercat să influențeze votul 

pentru Brexit cu scopul ieșirii Marii Britanii din UE. Operațiunea a avut 

succes și prin complicitatea unor mulți funcționari din UE. Este de subliniat 

faptul că nici până astăzi guvernele Marii Britanii nu au dorit să 

investigheze rolul Rusiei în Brexit, de vină fiind uriașele sume de bani ale 

oligarhilor ruși, depozitați în băncile din Londra. 

Diverși analiști occidentali consideră  că în spatele exemplelor la 

nivel atât de înalt, precum Trump și Brexitul, se ascund campanii de 

influențare și corupere a politicienilor din străinătate, care se desfășoară în 

mod continuu, inclusiv în zilele noastre, în pofida realității crude a 

războiului din Ucraina. 

Principalele metode de manipulare a informațiilor răspândite de 

mass-media în interesul obiectivelor de conflict informațional-psihologic 

sunt17: 

• Minciunile directe cu scopul de a dezinforma atât populația 

autohtonă, cât și societățile din străinătate; 

• Ascunderea informațiilor de o importanță critică; 

 
16 Ibidem, p. 21. 
17 „Dicționar de termeni și definiții în domeniul securității informației”, Academia Militară 

a Statului Major General al Armatei Ruse, Moscova, 2008. 
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• Îngroparea informațiilor valoroase într-o grămadă de gunoi 

informațional; 

• Simplificare, confirmare și repetiție (inoculare); 

• Înlocuire terminologică: folosirea unor concepte și termeni al 

căror înțeles este neclar sau au suferit schimbări, ceea ce 

îngreunează înțelegerea totală a evenimentelor; 

• Introducerea conceptului de tabu cu privire la anumite tipuri 

de informații sau categorii de știri; 

•  Recunoașterea imaginii: politicieni cunoscuți sau celebrități 

pot lua parte la acțiuni politice la comandă, influențând astfel 

viziunea supra lumii a susținătorilor acestora; 

• Furnizarea de informații negative, care sunt mai ușor de 

acceptat de către public decât cele pozitive. 

Din cele prezentate mai sus se vede că Serviciile de Informații 

Sovieto-ruse lucrează la foc continuu (KGB/FSB, SVR, GRU și altele) 

pentru destabilizarea Occidentului în general, precum și a oricărei țări de pe 

glob considerată țintă de către Kremlin. 

Potrivit lui Alex Younger18, fostul șef al MI6, „lista cu lucruri 

interzise pentru serviciile de informații rusești este foarte mică”. Aici intră și 

actele obișnuite de crimă din  străinătate. A fi luat în vizor de conducerea 

statului rus înseamnă să fii ținta uneia dintre campaniile lor de asasinare19. 

Cazurile de notorietate mondială: asasinarea lui Litvinenko și tentativa de 

asasinare a familiei Scripal demonstrează tupeul și nepăsarea serviciilor 

ruse. 

Pe de altă parte, în Rusia au fost comise zeci de asasinate la 

comandă politică, un caz notoriu fiind împușcarea jurnalistei Anna 

Politkovskaia, ucisă în 2006, chiar de ziua de naștere a Dictatorului Putin. 

Observatori și analiști din mai multe țări apreciază că Rusia 

dezvoltă diverse mijloace de a ataca alte țări fără a intra efectiv în război, ci 

cu scopul de a le exploata la maximum. Dar acest lucru înseamnă să 

investească sume mari și resurse considerabile în dezvoltarea forțelor 

armate, ca acestea să fie bine pregătite pentru un război în adevăratul sens al 

cuvântului20. 

Un aspect important, în viziunea Kremlinului, este utilizarea 

Internetului și a rețelelor de socializare/informare pentru a produce o 

dezinformare masivă și violentă împotriva tuturor cetățenilor și instituțiilor 

din țările țintă, adică împotriva întregii lumi. Mijloacele de protecție ale 

 
18 UK spy chief says Russia poses ‘standing threat’ to the west, disponibil la https://www.-

ft.com/content/fc0d234e-311d-11e9-8744-e7016697f225, accesat la 16.09.2024. 
19 From Russia With Blood: 14 Suspected Hits On British Soil That The Government 

Ignored, disponibil la https://www.buzzfeednews.com/article/heidiblake/from-russia-with-

blood-14-suspected-hits-on-british-soil, accesat la 16.09.2024. 
20 The Russian way of war, disponibil la https://www.armyupress.army.mil/Portals/7/-

Hot%20Spots/Documents/Russia/2017-07-The-Russian-Way-of-War-Grau-Bartles.pdf, 

accesat la 16.09.2024. 
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statelor membre NATO/UE în această speță sunt extrem de slabe și rămase 

în urmă față de noile metode și tehnologii ale agresorului. 

Așa cum ne-am convins cu toții (cei interesați de „politicile 

distructive” ale Rusiei), atunci când Moscova a fost prinsă în flagrant delict, 

reacția sa a fost comparată cu cele cinci stadii ale suferinței: negarea, furia, 

negocierea, depresia și acceptare21. Negarea este însoțită de nevoia de 

dovezi. Furia presupune o avalanșă de contraacuzații. Negocierea se 

învârte în jurul unor exemple lipsite de legătură pentru a justifica că 

Federația Rusă nu este mai rea decât alte state. Faza de depresie prezintă 

Rusia ca fiind o victimă a unei conspirații externe, care intenționează să o 

slăbească sau să o distrugă. Și în cele din urmă, la faza de acceptare, 

Federația Rusă lasă deoparte prefăcătoriile și sărbătorește cu mândrie 

realizările. 

În fiecare dintre aceste stadii, Kremlinul are o problemă de 

credibilitate, care nu este tocmai o problemă. După ce a mințit în mod 

sistematic în legătură cu Crimeea, Ucraina, zborul MH17, Siria, familia 

Skripal, invazia din Ucraina, propria istorie (adaptată în fiecare lună, în 

funcție de interesele politice ale lui Putin) și multe alte subiecte, Rusia și-a 

diminuat plauzibilitatea până în punctul în care, acum, dacă neagă ceva, deși 

este sinceră, nu mai este crezută. 

Este de remarcat că Federația Rusă dispune de o mulțime de 

metode prin care poate să recruteze sau să convingă persoane din străinătate 

să comploteze împotriva propriilor țări. Statele vizate nu reușesc 

întotdeauna să observe clar acest proces, deoarece, de multe ori, legăturile 

nu sunt unele directe cu o ramură a guvernului rus, ci cu o organizație 

comercială care, teoretic, este independentă. Dar, având în vedere că atât de 

multe companii rusești sunt fie controlate direct sau indirect de către stat, fie 

au legătură cu serviciile de informații sau crima organizată, orice informație 

conform căreia „este doar o afacere” trebuie evaluată cu atenție. 

Cele trei sectoare din Rusia, afacerile, criminalitatea și statul, 

au obiective și o istoria care se suprapun și, în loc să se opună direct unul 

celuilalt, ca în țările occidentale bazate pe statul de drept, agenții din 

domeniul securității și infractorii colaborează adesea îndeaproape. 

Unul dintre cele mai clare exemple ale modului în care 

instrumentele de putere ale Rusiei se folosesc de dependența dintre afaceri, 

stat și criminalitate este Clubul Motocicliștilor „Lupii Nopții”, o organizație 

destul de ciudată, care seamănă cu o bandă de motocicliști nelegiuiți, dar 

care, de fapt, reprezintă o societate comercială multinațională ce lucrează în 

numele statului rus, pentru a-și extinde influența și controlul în întreaga 

lume22. 

 

 
21 The Five Stages of Arguing with a Russian Nationalist, disponibil la https://imgur.-

com/gallery/five-stages-of-arguing-with-russian-nationalist-0HagQ, accesat la 16.09.2024. 
22 Katarzyna Chawryło, Russian nationalists on the Kremlin’s policy in Ukraine, disponibil 

la https://www.osw.waw.pl/en/publikacje/osw-commentary/2014-12-29/russian-

nationalists-kremlins-policy-ukraine, accesat la 16.09.2024. 
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4. Ce ar fi de făcut din perspectivă românească: 

• Politicenii români, militarii, serviciile de informații, toate 

instituțiile statului român și cetățenii să înțeleagă cu cine 

avem de a face; 

• Rusia este și va fi o amenințare pentru statele europene 

membre NATO și sau UE, iar de aici rezultă nevoia 

stringentă a rezilienței pe toate planurile: politic, economic, 

militar, informațional, cibernetic etc.; 

• Revederea și actualizarea de urgență a legislației privind 

apărarea și domeniile conexe (economie, finanțe, 

infrastructura energetică și de transport etc.) Lentoarea cu 

care lucrează Parlamentul și Guvernul este un factor major de 

risc; 

• Întărirea Armatei și a serviciilor de informații pentru a face 

față oricăror riscuri și amenințări, de la cele ale războiului 

hibrid, până la un posibil război total. Întărirea Armatei nu 

înseamnă doar armamente, ci și oameni pregătiți pentru luptă, 

la un nivel minim de 120.000 de militari activi și cel puțin 

500.000 de rezerviști. La acest punct poate fi urmat exemplul 

Poloniei și cel al Finlandei: 

• Măsuri ferme pentru încetarea dezbinării naționale (Rusia 

are o mare vină, prin agenții săi de influență, prin spionii 

infiltrați în instituții și prin numeroșii „idioți utili”, care se 

manifestă violent în mass-media); 

• Încetarea atacurilor violente și nejustificate împotriva 

Armatei ca instituție fundamentală a Statului Român, și a 

celor care îi vizează pe militarii activi, în rezervă sau în 

retragere. Culmea este că indivizi din politică, foști și actuali, 

atacă militarii mințind cu nerușiinare în privința unor drepturi 

legale cuvenite. Se pune întrebarea legitimă, ce interese 

servesc aceștia și dacă le mai pasă cumva de stabilitatea 

României? 

 

În ceea ce mă privește nu-mi fac mari speranțe că se va realiza 

ceva, dată fiind brambureala politică și instituțională din România, dar, 

pentru unul care îi studiază pe ruși încă din 1955, încerc să trag un 

semnal de alarmă. 
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